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ВПЛИВ ОСОБЛИВОСТЕЙ ПРОФЕСІЙНОЇ СЕРТИФІКАЦІЇ ПИСЬМОВИХ ПЕРЕКЛАДАЧІВ  
НА СТВОРЕННЯ СИСТЕМИ КОНТРОЛЮ В НАВЧАННІ ФІЛОЛОГІВ-БАКАЛАВРІВ 

Анотація. Проблема конкурентоспроможності й 
відповідності рівня кваліфікації випускників вітчизня-
них закладів вищої освіти в умовах глобалізованого 
ринку праці набуває обертів, особливо – в контексті 
професійної підготовки майбутніх філологів. Адже 
саме вони мають надавати професійні перекладацькі 
та посередницькі послуги в різних галузях суспільного 
життя, забезпечуючи ефективне міжмовне та між-
культурне спілкування. Саме тому зміст навчальних 
програм студентів-філологів підлягає перегляду й 
оновленню на основі аналізу чинних вимог та тенден-
цій розвитку ринку перекладацьких послуг. Це, у свою 
чергу, має знайти своє відображення у переліку про-
гнозованих результатів навчання загалом та в сис-
темі контролю, зокрема. Саме контроль як ключовий 
компонент будь-якої системи навчання покликаний 
узгодити систему фахової підготовки й практику 
реальної професійної діяльності. Остання, якнайкра-
ще, відображена у різноманітних державних та між-
народних професійних стандартах і сертифікаційних 
програмах з усного й письмового перекладу. Отже, 
метою цієї публікації є порівняльний аналіз сертифі-
каційних програм з письмового перекладу як надійних 
джерел професійної й обґрунтованої інформації щодо 
потенційних об’єктів контролю та очікуваного рівня 
їх сформованості, методів та засобів контролю, спо-
собів та критеріїв оцінювання, які мають враховува-
тися при створенні системи контролю у навчанні 
перекладу майбутніх філологів в умовах вітчизняних 

закладів вищої освіти. Для цього ми відібрали та 
порівняли три зарубіжних сертифікаційних системи, 
а саме: Американської Асоціації Перекладачів (ATA), 
Канадської Ради Письмових й Усних Перекладачів та 
Термінологів (CTTIC) та Державного органу акредита-
ції усних і письмових перекладачів Австралії (NAATI). 
Основними критеріями для відбору саме цих серти-
фікаційних систем стали: можливість здобути сер-
тифікацію письмового перекладача універсального 
профілю та наявність мовної пари англійська-
українська, що відповідає змісту чинних навчальних 
програм підготовки філологів-бакалаврів в Україні. 
Зазначені сертифікаційні системи проаналізовано за 
такими критеріями: довідкова інформація, формат, 
зміст та перебіг сертифікаційного іспиту, спосіб 
оцінювання його результатів. Отримані дані проін-
терпретовано з точки зору їх застосування з метою 
створення оптимальної системи контролю для фун-
кціонування в умовах підготовки філологів-бакалаврів 
у вітчизняній системі вищої освіти. 

Ключові слова: професійні стандарти; сертифі-
кація письмового перекладача; формат іспиту; уні-
верситетська підготовка; контроль; об’єкти контро-
лю; засоби контролю; методи оцінювання; критерії 
оцінювання; філологи-бакалаври.    
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СТРУКТУРА ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ МАЙБУТНІХ КОРЕКЦІЙНИХ 
ПЕДАГОГІВ: ПРОБЛЕМИ ТА МЕТОДИ ДІАГНОСТИКИ 

У статті аналізуються сучасні наукові під-
ходи до розуміння сутності художньо-
естетичної компетенції, її значення в процесі 
реалізації професійної діяльності корекційного 
педагога. Художньо-естетична компетенція 
виступає складною комплексною інтегральною 
характеристикою особистості, забезпечує осо-
бистість можливостями самореалізації у тво-
рчій діяльності.  

Метою статті виступає обґрунтування 
методів діагностики, які можуть бути викори-

стані в процесі виявленні рівня сформованості 
художньо-естетичної компетенції. 

Основними методами дослідження в статі 
виступали аналіз теоретичних джерел за те-
мою дослідження, досвід педагогічного моделю-
вання. 

В результаті проведеного дослідження дове-
дено, що художньо-естетична компетенція 
виступає складною інтегральною характерис-
тикою, в структурі якої умовно можна виділи-
ти когнітивний, афективний, регулятивний та 
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рефлексивний компоненти. Виявлення струк-
тури художньо-естетичної компетенції дозво-
ляє обґрунтувати комплекс методів діагности-
ки, призначених для проведення діагностичної 
роботи з майбутніми корекційними педагогами.  

Наукова новизна отриманих результатів 
визначається розробкою діагностичного ін-
струментарію, який дозволить виявляти рі-
вень сформованості досліджуваної компетенції. 

Результати дослідження, запропоновані діа-
гностичні методики можуть бути використані 
в практиці роботи з учнями старших класів та 
студентами. 

Ключові слова: компетентнісний підхід; 
професійні компетенції корекційного педагога; 
художньо-естетична компетенція; корекційна 
педагогіка; діагностика.  

 

Постановка проблеми. На сьогодніш-
ній день в Україні і світі високого значення 
набуває проблема адаптації дитини з особ-
ливими освітніми потребами до вимог со-
ціуму, організація освітньо-виховного про-
цесу, спрямованого на задоволення мож-
ливостей та інтересів кожної дитини шля-
хом запровадження інклюзивної освіти, 
що, у свою чергу, актуалізує проблему під-
вищення якості та результативності підго-
товки майбутніх корекційних педагогів до 
успішної реалізації професійних обов’язків.  

Модернізація української освітньої сис-
теми, підвищення професійної готовності 
фахівця до успішного виконання профе-
сійних обов’язків в останні роки здійсню-
ється завдяки впровадженню компетентні-
сного практико орієнтованого підходу, 
спрямованого не на накопичення системи 
теоретичних знань, але на формування 
практичних вмінь та навичок, які забезпе-
чать фахівця можливостями успішної інте-
грації в систему професійних взаємодій. 

В останні роки високої актуальності на-
буває формування художньо-естетичної 
компетенції (ХЕК) як невід’ємної складової 
загальної культури особистості, результату 
практичної художньо-естетичної діяльнос-
ті, що «сприяє становленню таких якостей 
особистості, як пізнавальна активність, 
самостійність, ініціативність, чутливість» 
[1, с. 249], саме тих якостей, без яких ус-
пішна реалізація професійної діяльності 
психолого-корекційного педагога, націленої 
на «нарощування дитиною особистісного, 
пізнавального і соціального потенціалу»  
[2, с. 153], здається неможливою.   

Разом з тим, незважаючи на високі ви-
моги до рівня підготовки педагогічних ка-
дрів для роботи з дітьми з особливими пот-
ребами, ґрунтовний аналіз наукових праць 
дозволяє виявити відсутність системної 
теоретико-методичної підготовки дефекто-
логів до ефективної реалізації професійної 
діяльності, до формування базових профе-

сійних компетенцій, у тому числі, - худож-
ньо-естетичної як основи особливого світо-
відчуття, естетичного сприйняття та інтер-
претації дійсності.  

Інакше кажучи, формується супереч-
ність між усвідомленням суспільством не-
обхідності високого рівня сформованості 
художньо-естетичної компетенції майбут-
ніх психолого-корекційного педагога та 
відсутністю системного цілеспрямованого 
педагогічного впливу на формування та 
розвиток структурних компонентів зазна-
ченої компетенції в практиці вищої школи. 
Виявлене протиріччя дозволяє сформулю-
вати проблему дослідженні: виявлення 
сутності ХЕК, структури компетенції та 
обґрунтування діагностичного інструмен-
тарію, який дозволить здійснювати систе-
матичний контроль рівня розвитку, сфор-
мованості структурних компонентів ХЕК, 
вносити своєчасні корективи в освітній 
процес віщої школи з метою підвищення 
ефективності формування ХЕК.  

Вкрай важливо зазначити, що публіка-
ція виступає продовженням серій статей, 
присвячених дослідженню ХЕК, сутності, 
дефініції компетенції, а також можливос-
тей, труднощів та переваг застосування 
методу педагогічного моделювання в про-
цесі формування ХЕК. Результати проведе-
них раніше досліджень дозволяють зробити 
висновок, що в структурі будь-якої педаго-
гічної моделі можна виділити критеріаль-
ний блок, який включає в себе критерії та 
рівні сформованості художньо-естетичної 
компетенції. Відповідно, виникає проблема 
обґрунтування критеріїв, здатний 
об’єктивно відбивати рівень сформованості 
ХЕК, а також діагностичного інструмента-
рію, який дозволить своєчасно виявляти 
рівень розвитку ХЕК. 

Мета статті – виявити критерії, які 
можуть розглядатися як об’єктивні репре-
зентанти рівня розвитку ХЕК, обґрунтува-
ти діагностичні інструменти, які можуть 
бути використані в процесі роботи з май-
бутніми корекційними педагогами.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Беручи до уваги сформульовану 
мету дослідження, вважається доцільним, 
перш за все, виявити сутність ХЕК. 

Слід зазначити, що проблеми розвитку 
художньо-естетичної компетентності сту-
дентської молоді вивчали Т.І. Крижанівсь-
ка [3], Н.Є. Миропольська [4], І.В. Ревенко 
[5], О.В. Чернова [1] та ін.  

І.В. Ревенко визначає художньо-
естетичну компетенцію як певний обсяг 
культурно-історичних, художньо-естетич-
них знань, уміння та навички художньо-
естетичного сприйняття на інтерпретації 
творів мистецтва, розуміння єдності фор-
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ми та змісту дискурсу, «прагнення та здат-
ність реалізувати на практиці художньо-
естетичний потенціал для одержання влас-
ного неповторного результату творчої дія-
льності» [5, с. 143]. Зазначена дефініція 
акцентує увагу на виявленні в структурі 
ХЕК певних знань, умінь, навичок.  

Ю.В. Стюард підкреслює, що ХЕК – «ди-
намічний процес становлення суб’єк-тивної 
особистісно-змістовної позиції розуміння 
сенсу та значення естетичних норм, тя-
жіння до творчої самореалізації, наявність 
соціально-моральної позиції» [6, с. 24], ак-
центуючи увагу, що ХЕК – не стабільне 
утворення, але динамічна сутність, яка 
може підлягати розвитку в ситуації цілесп-
рямованого педагогічного впливу на особи-
стість.  

За Л.М. Михайловою, художньо-
естетична компетенція - це розвиненість 
художніх інтересів, потреб, смаків, ідеалів, 
сформована система аксіологічних модусів, 
орієнтацій в різних галузях мистецтва, ху-
дожньо-образного мислення; вміння 
сприймати, інтерпретувати та оцінювати 
твори мистецтва, висловлювати особистіс-
не ставлення до них, готовність викорис-
товувати набутті знання, вміння та навич-
ки в процесі реалізації власної творчої дія-
льності [1, с. 249].  

Таким чином, незважаючи на відсут-
ність єдності в дефініції та розумінні сут-
ності художньо-естетичної компетенції, 
більша частина дослідників виділяють в 
структурі особистісного утворення сукуп-
ність знань, вмінь та навичок. Аналогічне 
розуміння сутності зазначеної компетенції 
наводиться в нормативних документах 
Європейської комісії. Згідно до визначення 
Рекомендацій Європейського Парламенту, 
досліджувана категорія розуміється як «ви-
знання важливості творчої репрезентації 
ідей, досвіду та емоцій в ЗМІ, музиці, вико-
навчих мистецтвах, літературі та візуальних 
мистецтвах» [7, с. 12].  

Відповідно до наведених визначень, 
формування художньо-естетичної компе-
тенції в практиці підготовки дефектологів 
являє собою цілеспрямований педагогічний 
вплив на когнітивну, афективну (емоційну) 
та регулятивну (творочо-діяльнісну) сфери 
особистості майбутнього корекційного пе-
дагога [3, с. 86].  

Структура художньо-естетичної компе-
тенції, таким чином може бути представ-
лена наступним чином [7, с. 12]: 

1) когнітивний (інтелектуальний) рівень 
включає усвідомлення регіональної, націо-
нальної та загальнолюдської, універсальної 
культурної спадщини, базові знання осно-
вних витворів культури, у тому числі – су-
часної. Важливо розуміти, що культурна та 

мовна поліфонія, синергетична взаємодія 
окремих мовних систем та культурних мо-
делей – основа для подальшого поступового 
еволюційного розвитку кожної окремої на-
ціональної культури та глобального універ-
суму в цілому; 

2) афективний (емоційний) рівень 

включає відкрите ставлення, повагу куль-

турної різноманітності на основі твердого 

розуміння особливостей власної культурної 

моделі, ефективної реалізації процесів ет-

нічної ідентифікації та самоідентифікації; 

психологічну, професійну готовність до 

навчальної, корекційної, виховної діяльно-

сті; естетичну здатність до художнього са-

мовираження, участі в культурному житті; 

3) регулятивний (творчо-діяльнісний) 

рівень включає навички як оцінювання 

художніх дискурсів так і самовираження 

через власну творчу діяльність. Високий 

рівень сформованості художньо-естетичної 

компетенції передбачає формування нави-

чок кореляції результатів власної творчої 

діяльності, власного оцінювання художніх 

витворів; виявлення та реалізації соціаль-

но-економічного потенціалу творчої, куль-

турної діяльності. Високий рівень розвитку 

навичок художньо-естетичного сприйняття 

витворів мистецтва сприяє розвитку твор-

чого потенціалу особистості, який, у свою 

чергу, може бути перенесений в професій-

ний контекст.  

Разом з тим, враховуючи специфіку 

компетентнісного підходу, особливості 

професійної діяльності корекційного педа-

гога, доцільним вважається трансформація 

та доповнення наведеної структури рефле-

ксивним критерієм.  

Таким чином, художньо-естетична ком-

петенція виступає комплексним, складним 

утворенням, в структурі якого можна виді-

лити ряд структурних компонентів, розви-

ток яких сприяє підвищенню рівня сфор-

мованості ХЕК як інтегральної особистісної 

характеристики в цілому. У свою чергу, 

високій рівень сформованості сукупності 

знань, вмінь та навичок забезпечує «інтег-

ративну якість особистості, яка характери-

зує здатність фахівця реалізувати свій ес-

тетичний потенціал (знання, уміння, дос-

від, особистісні якості) на практиці для 

вдалої діяльності у професійному та соціа-

льному середовищі, усвідомлюючи відпові-

дальність за її наслідки та результати»  

[1, с. 249].  

У загальному вигляді структурна модель 
художньо-естетичної компетенції майбут-
ніх психолого-корекційних педагогів може 
бути представлена наступним чином (рис. 1): 
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Рис. 1. Структура художньо-естетичної  

компетенції 

На наступному етапі роботи вважається 

доцільним звернутися до виявлення крите-

ріїв, які відбивають рівень сформованості 

кожного окремого компоненту ХЕК та осо-

бистісного конструкту у цілому.  

На основі аналізу теоретичних джерел 

сукупність критеріїв може бути представ-

лена в таблиці 1. 

Таблиця 1 
Структурно-функціональна модель  

художньо-естетичної компетенції майбутніх психолого-корекційних педагогів 

Когнітивний компонент 
Афективний  

компонент 

Регулятивний  

компонент 

Рефлексивний  

компонент 

 усвідомлення регіона-

льної, національної та 

загальнолюдської, уні-

версальної культурної 

спадщини; 

 базові знання основних 

витворів культури, у 

тому числі – сучасної; 

 усвідомлення необхід-

ності збереження куль-

турної та мовної полі-

фонії як основи для по-

дальшого поступового 

еволюційного розвитку 

національної культури 

моделі та глобального 

універсуму в цілому 

 повага культурної 

різноманітності на 

основі твердого ро-

зуміння особливос-

тей власної культу-

рної моделі; 

 професійна готов-

ність до навчальної, 

корекційної, вихов-

ної діяльності;  

 естетична здатність 

до художнього са-

мовираження, учас-

ті в культурному 

житті 

 навички оцінюван-

ня художніх диску-

рсів; 

 навички самореалі-

зації у власній тво-

рчій діяльності;  

 навички кореляції 

результатів власної 

творчої діяльності; 

 навички виявлення 

та реалізації соціа-

льно-економічного 

потенціалу творчої, 

культурної діяльно-

сті 

 навички критич-

ного аналізу влас-

них досягнень і 

недоліків, праг-

нення до постій-

ного вдосконален-

ня рівня профе-

сійної, особистіс-

ної підготовки за 

допомогою знань, 

вмінь та навичок, 

сформованих в 

рамках художньо-

естетичної компе-

тенції  

 

Беручи до уваги виявлені критерії сфо-
рмованості когнітивного, афективного, 
регулятивного та рефлексивного компоне-
нтів ХЕК, вважається доцільним звернути-
ся до виявлення діагностичних інструмен-
тів, які дозволять виявити рівень сформо-
ваності знань, вмінь, навичок, соціально та 
професійно значущих якостей, формуючих 
ХЕК: як вже зазначалось віще, високий 
рівень сформованості когнітивного компо-
ненту ХЕК передбачає усвідомлення сту-
дентом національної, універсальної спад-
щини, знання основних витворів мистецт-
ва та ін. Відповідно, ефективним інстру-
ментом виявлення рівня сформованості 
предметних знань студентів може стати 
тестування за допомогою завдань, пред-
ставлених в навчальному посібнику під 
ред. О.В. Коневич [8]. 

Головною метою тестування є перевірка 
знань студентів під час поточного, темати-
чного та підсумкового контролю [8], що 
забезпечую гнучкість, системність здійс-
нення контролю.  

Форма проведення  тестування. 
Кожен тест включає до 15 тестів закри-

того типу, внаслідок чого тестування не 
займає багато часу.  

За підсумками виконання завдань рес-
понденти групуються за рівнями: 

 0 – 5 балів – низький рівень; 

 5 – 10 балів – середній рівень; 
 10 – 15 балів – високий рівень.  
1) афективний компонент ХЕК перед-

бачає високий рівень мотивації особистості 
в творчій діяльності, відповідно, ефектив-
ним засобом діагностики може стати Діагно-
стика самоактуалізації особистості А.В. Лазу-
кіна, адаптована А.В. Калініним [9]. 

Метою діагностики є виявлення моти-
вації та здатності особистості до самоакту-
алізації, самовираження на основі визна-
чення показників по шкалам: 1) орієнтація 
в часі; 2) цінності; 3) погляд на природу 
людини; 4) потреба в пізнанні; 5) креатив-
ність (прагнення до творчості), 6) автоном-
ність; 7) спонтанність, 8) саморозуміння,  
9) аутосимпатія, 10) контактність, 11) гну-
чкість у спілкуванні. Інакше кажучи, за-
стосування діагностики дозволяє виявити 
різноманітні аспекти емоційного сприй-
няття особистістю проявів креативності, 
творчості не лише у процесі взаємодії з 
витворами мистецтва, але й у повсякденному 
житті.  
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Анкета містить 100 питань, обробка та 
інтерпретація відповідей на які дозволяє 
розподілити студентів на групи: 

 0 – 20 балів – низький рівень;  
 21 – 40 балів – середній рівень; 
 41 – 50 балів – високий рівень. 
2) регулятивний компонент ХЕК перед-

бачає високий рівень володіння собою при 
реалізації академічної, соціальної, творчої 
діяльності, у взаємодії з іншими, навичок 
конструктивної комунікації з оточуючим 
середовищем, яке має стати невичерпним 
джерелом натхнення для творчої діяльнос-
ті, відсутності упередженості у відносинах 
з оточуючими, відповідно, в процесі вияв-
лення рівня розвитку регулятивного ком-
поненту вважається доцільним застосу-
вання Діагностики сприйняття інших (за 
шкалою Фейя) [9].  

Метою діагностики є виявлення рівня від-
критості особистості, спрямованість на кон-
структивну, гармонічну взаємодію з іншими. 

Анкета містить 10 питань, обробка та 
інтерпретація відповідей на які дозволяє 
розподілити студентів на групи: 

 0 – 30 балів – низький рівень  
 30 – 60 балів – середній рівень 
 60 – 90 балів – високий рівень 

3) рефлексивний компонент ХЕК перед-
бачає високий рівень критичності, сфор-
мованості навичок рефлексії, саморефлек-
сії, без чого особистісний, професійний 
розвиток студента здається неможливим, 
вміння особистості виявляти власний рі-
вень задоволення соціальною, академічною 
діяльністю, навчальним процесом. В про-
цесі діагностики зазначеного компонента 
вважається доцільним застосування Діаг-
ностики індивідуальної та групової задово-
леності навчальним процесом [9]. 

Головною метою діагностики є виявлен-
ня рівня самооцінки, задоволення студен-
том процесом навчання, інтеграції в сис-
тему академічних відносин, рівня задово-
лення роботою в колективі. 

Анкета містить 14 питань, обробка та 
інтерпретація відповідей на які дозволяє 
розподілити студентів на групи: 

 0 – 30 балів – низький рівень  

 30 – 60 балів – середній рівень 
 від 60 балів – високий рівень 
Таким чином, діагностичний інструмен-

тарій, спрямований на визначення рівня 
сформованості окремих компонентів ХЕК, 
та інтегрального феномену в цілому може 
бути представлений в Таблиці 2.  

Таблиця 2 
Діагностичні інструменти оцінювання  

показників сформованості компонентів художньо-естетичної компетенції 

Ком-
по-

нент 
Показники сформованості 

Діагностичні 
методики 

Шкала оціню-
вання рівня 

сформованості 

К
о
гн

іт
и

в
н

и
й

 

 усвідомлення регіональної, національної та зага-

льнолюдської, універсальної культурної спадщини; 

 базові знання основних витворів культури, у 

тому числі – сучасної; 

 усвідомлення необхідності збереження культур-

ної та мовної поліфонії як основи для подальшого 

поступового еволюційного розвитку національної 

культури моделі та глобального універсуму в цілому 

Тестування за 
допомогою за-
вдань, представ-
лених у навчаль-

ному посібнику  
за ред.  
О.В. Коневич [8].  

0 – 5 балів – 
низький рівень  
5 – 10 балів – 
середній рівень 

10 – 15 балів – 
високий рівень 

А
ф

е
к
т
и

в
н

и
й

 

к
о
м

п
о
н

е
н

т
 

 повага культурної різноманітності на основі тве-

рдого розуміння особливостей власної культурної 

моделі; 

 професійна готовність до навчальної, корекцій-

ної, виховної діяльності;  

 естетична здатність до художнього самовира-

ження, участі в культурному житті 

Діагностика са-
моактуалізації 
особистості  
А.В. Лазукіна, 
адаптована  
А.В. Калініним 
[9].  

0 – 55 балів – 
низький рівень  
55 – 110 балів – 
середній рівень 
110 – 165 балів – 
високий рівень 

Р
е
гу

л
я
т
и

в
н

и
й

 

к
о
м

п
о
н

е
н

т
 

 навички оцінювання художніх дискурсів; 

 навички самореалізації у власній творчій діяль-

ності;  

 навички кореляції результатів власної творчої 

діяльності; 

 навички виявлення та реалізації соціально-еконо-

мічного потенціалу творчої, культурної діяльності 

Діагностика 
сприйняття ін-
ших (по шкалі 

Фейя) [9].  

0 – 20 балів – 
низький рівень;  
21 – 40 балів – 

середній рівень; 
41 – 50 балів – 
високий рівень. 

Р
е
ф

л
е
к
-

с
и

в
н

и
й

 

к
о
м

п
о
н

е
н

т
  навички критичного аналізу власних досягнень і 

недоліків, прагнення до постійного вдосконален-

ня рівня професійної, особистісної підготовки за 

допомогою знань, вмінь та навичок, сформова-

них в рамках художньо-естетичної 

Діагностика ін-
дивідуальної та 
групової задово-

леності навчаль-
ним процесом 
[9].  

0 – 30 балів – 
низький рівень  
30 – 60 балів – 

середній рівень 
від 60 балів – 
високий рівень 
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Кожна з наведених діагностик передба-
чає оцінювання рівня сформованості дос-
ліджуваних компонентів. Важливо додати, 
що всі наведені діагностики неодноразово 
були апробовані в процесі діагностики сту-
дентів, що дозволяє говорити о валідності, 
достовірності, репрезентативності резуль-
таті дослідження. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, в розробленій 
моделі художньо-естетичної компетенції 
можна умовно виділити когнітивний, афе-
ктивний, регулятивний та рефлексивний 
компоненти. Вкрай важливо додати, що 
виділення зазначених компонентів носить 
умовний характер, здійснюється виключно 
в цілях дослідження. Виявлення зазначе-
них складових, критеріїв, які характери-
зують рівень сформованості ХЕК, дозволяє 
обґрунтувати вибір методі для діагностики 
кожного окремого компоненту компетенції, 
та, зважаючи на основні положення систе-
много підходу, інтегральної характеристи-
ки в цілому. 

На наступному етапі дослідження пе-
редбачається практичне застосування 
представлених методів, обґрунтування ви-
бірки дослідження на базі Донбаського 
державного педагогічного університету, 
методів обробки та інтерпретації результа-
тів, що дозволить виявити рівень сформо-
ваності ХЕК на констатуючому етапі екс-
периментальної роботи.  
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STRUCTURE OF ARTISTIC-AESTHETIC COMPETENCE OF FUTURE CORRECTIONAL TEACHERS: 
PROBLEMS AND METHODS OF DIAGNOSIS 

Summary. Introduction. The article analyzes modern 
scientific approaches to understanding the essence of 
artistic-aesthetic competence, its importance in the pro-
cess of providing professional correctional support, the 
implementation of professional activities of a correctional 
teacher. In recent years, the problem of improving the 
quality and effectiveness of training of future correctional 

teachers is solved in the logic of practice-oriented compe-
tence approach, aimed not at accumulating a system of 
theoretical knowledge, but at forming of basic social, 
academic, professional competencies that enable future 
professionals to perform successfully professional duties, 
integrate into the professional environment. One of the 
basic professional competencies is artistic-aesthetic one. It 
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is a complex integrated characteristic of the individual, 
which contains a set of knowledge of national and univer-
sal culture, skills and abilities to work with the best ex-
amples of national and world art, provides the individual 
with opportunities for self-realization in creative activities, 
creatively relate to the environment, adapt it to his/her 
own needs. Unfortunately, despite the proclamation of the 
focus of the educational process of higher education on 
the formation of basic competencies, in practice, learning 
is carried out in the logic of "pre-competence" approach. 
There is a contradiction due to the need for the formation 
of basic competencies in the learning process in the uni-
versity and the lack of theoretical and methodological 
justification, the developed system of formation of artistic-
aesthetic competence as one of the most important for a 
correctional teacher. The identified contradiction allows to 
formulate the problem of research: identification of artis-
tic-aesthetic competence, substantiation of diagnostic 
methods of research of formation of competence for the 
purpose of timely adjustment of educational process, 
increase of efficiency and effectiveness of formation of 
competences. 

The purpose of the article is an identification, theoreti-
cal and methodological substantiation of the model of 
artistic-aesthetic competence, substantiation of diagnostic 
methods that can be used in the process of identifying of 
the level of formation of individual components of the 
studied phenomenon. 

The methods of analysis of theoretical sources on the 
research topic and the experience of pedagogical modeling 
are used in the article. 

As the results of the research it can be concluded that 
artistic-aesthetic competence is a complex integral charac-
teristic, in the structure of which it is possible to distin-
guish cognitive, affective, regulatory and reflexive compo-
nents. Accordingly, taking into account the main state-
ments of the system approach, the diagnosis of these 
components will reveal both the level of components of the 
studied competence and the integrated characteristics as 
a whole. 

Identifying the structure of artistic-aesthetic compe-
tence allows to justify a set of diagnostic methods de-
signed for work with future correctional teachers. 

The scientific originality of the results is determined 
by the identification and theoretical, methodological justi-
fication of the model of artistic-aesthetic competence, by 
the development of diagnostic tools that will identify the 
level of formation of the studied competence, weaknesses 
in the educational process, which, in turn, will eliminate 
shortcomings, increase quality and effectiveness of train-
ing of future correctional teachers for the successful im-
plementation of professional activities. 

Conclusion. The results of the study, the proposed di-
agnostic techniques can be used in the practice of working 
with high school pupils and students, in the diagnosis of 
creative abilities of the individual, work on the develop-
ment of creative abilities, increase self-esteem. 

Keywords: competence approach; professional com-
petence of the teacher – defectologist; aesthetic compe-
tence; correctional pedagogy; diagnostics. 

 
Одержано редакцією 01.08.2020  

Прийнято до публікації 23.08.2020 
 
 
 

DOI 10.31651/2524-2660-2020-3-78–87 
ORCID 0000-0002-6282-8052 

МАРЄЄВ Дмитро Анатолійович,  

кандидат філологічних наук, асистент кафедри української мови, літератури та методики навчання, 
Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка  

e-mail: damar_dim@ukr.net 
ORCID 0000-0002-9136-7814 

ЧАРНЯКЕВИЧ Юрій Валерійович, 

кандидат філологічних наук, старший викладач кафедри мовознавства і лінгводидактики, 
Білоруський державний педагогічний університет імені Максима Танка 

e-mail: czarn@tut.by 

УДК 378.147.88:811.161(045) 

ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ПІД ЧАС  
ВИВЧЕННЯ ДІАЛЕКТОЛОГІЇ: УКРАЇНСЬКИЙ ТА БІЛОРУСЬКИЙ ДОСВІД 

У статті висвітлено проблему організації 
самостійної роботи здобувачів вищої освіти під 
час вивчення курсів української та білоруської 
діалектології. Відзначено, що самостійна робо-
та є формою організації освітнього процесу, під 
час якої здобувач вищої освіти оволодіває визна-
ченим викладачем начальним матеріалом без 
безпосередньої участі педагога, але під його 
контролем. Самостійна робота передбачає 
підготовку до лекцій, практичних і семінарсь-
ких занять, опрацювання рекомендованої літе-
ратури, опрацювання тем і питань, що не роз-
глядаються в лекційній частині курсу, вико-
нання завдань в аудиторії та позааудиторно. 
Проаналізовано навчально-методичне забезпе-
чення із дисциплін та виокремлено найпошире-
ніші види завдань самостійної роботи: репроду-
ктивні, аналітичні, евристичні й дослідницькі. 
Запропоновано власний досвід організації само-
стійної роботи з діалектології.  

Ключові слова: методика викладання; са-
мостійна робота; індивідуальне навчально-
дослідне завдання; заклад вищої освіти; діалек-
тологія.  

 

Постановка проблеми. Освіта, зокрема 
вища, не обмежується кількома роками 
студіювання в навчальному закладі. Це не 
тільки результат, а й безперервний процес 
засвоєння знань, вироблення певних умінь 
та навичок. Після завершення закладу ви-
щої освіти випускник повинен уміти само-
стійно здобувати знання й постійно їх удо-
сконалювати. Тому до важливих компетен-
тностей, яких набувають здобувачі вищої 
освіти під час виконання освітньої програ-
ми, належать уміння працювати самостій-
но [1, c. 32–37], що значною мірою форму-
ються у процесі самостійної роботи. 

Evgen
Прямоугольник


